

# El Liberal

Precio de los anuncios

Plata  
En la tarjeta plana, cada línea de publicación diaria, 10 centavos. En el resto de España, 15 centavos. Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta la hora del día de su publicación.

A petición de los suscriptores, se da la lista de los precios de los anuncios.

Con motivo de la creación de la Comisión de la Unión Republicana, se ha establecido un precio especial para los anuncios que se publican en su favor.

En la isla, un mes adelantado, 15 centavos.

En el resto de España, 20 centavos.

Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por acuerdo de franqueo.

Número suelto, 15 céntimos.

Precios de suscripción

Plata

En la isla, un mes adelantado, 1500 pesetas. En el resto de España, 1500 pesetas. Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por acuerdo de franqueo.

Número suelto, 15 céntimos.

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, sábado 2 Marzo de 1896.

15.4309

Año 16.

### CORREO DE AYER

**El telegrama de Weyler**  
Las banderías monárquicas parecen que se han propuesto tomar al país por monigote. Juegan con él á la gallina ciega y capeando á la opinión, viven en la farsa y por la farsa.

El turno pacífico de los partidos es uno de tantos en tretenimientos, con los cuales van tirando, que es después de todo lo que se trata de demostrar.

Así mediante esta comedia, que tiene sus ribetes dramáticos para la nación, hace más de veinte años que se reparten el presupuesto con cierto decoro; y lo que ahora pasa es la continuación puramente simple del sainete que vienen representando, con positivos provechos para la empresa.

Sin duda por ser esta nuestra convicción y por estar en la consecuencia en el secreto, no nos ha extrañado poco ni mucho la disolución, ni nos extrañará la convocatoria temeraria de unas elecciones generales en Cuba y en la Península.

La cuestión para los monárquicos es mandar, es comer con tranquilidad y comodidad una temporada cada partido turnante.

¿Cómo iban á componerse las ahora los conservadores, con unas Cortes hostiles? Bues no faltaba más que por la guerra de Cuba, ni por las divisiones del partido que gobierna, ni por su impopularidad, el cómodo turno se alterase en perjuicio de ninguna de las partes contratantes, que se ha llevado bastante tiempo ayunando!

La lógica monárquica no permitía semejante desaguisado y el interés supremo (sic) de las instituciones, no toleraba una interpretación leonina del partido fusionista conservador.

Por ello han tocado á dissolver y por ello tendremos elecciones con sus correspondientes.

dientes tupinadas, chanchullos y escandalinas.

Pero lo que irrita de semejante farsa son las camándulas del Sr. Sagasta y los procedimientos del Sr. Cánovas.

El uno, fingiendo indignaciones que no siente, pero enviando al ministerio de la Gobernación la lista de rúbrica y el Sr. Cánovas, abusando de la posición y de la autoridad del general Weyler, dan al país una idea del sistema especial de gobernar que tienen esos señores y de cómo las gasta el hojalatero, según dicen en la popular zarzuela.

Por lo que á nosotros se refiere, no sabemos á quien censurar más, si al Sr. Sagasta por sus incorregibles pasteles, ó si al Sr. Cánovas por el precedente que ha sentado, haciendo inclinar el eje, de la balanza gubernamental, mediante el peso de una espada.

En cuanto al general Weyler, su conducta nos parece correcta y su telegrama respuesta adecuada á la pregunta.

Se le ha consultado y evaluar la consulta, asegurando que las elecciones se harán y garantiendo él su normalidad.

¿Podía hacer otra cosa frenante al enemigo? ¿Había de dar á Maceo y Máximo Gómez el gusto de decir «aquí no habrá zafra, ni elecciones, ni legalidad, ni nada?»

Todo lo cual no quita que el Sr. Cánovas haya obrado rematadamente publicando un telegrama que es la abdicación de su autoridad como gobernador.

Así lo dicen los fusionistas, así lo sostienen los monárquicos que temen verse apeados.

¡Qué afán por precipitar los acontecimientos!

Y cómo huele todo esto á debacle, á liquidación final de un régimen!

(*La Publicidad.*)

### SECCIÓN DE NOTICIAS

#### Carta de Madrid

26 de febrero.

Las salidas, recortes y capoteos señor Cánovas del Castillo, en este del decreto de disolución, han creado un estado tal de cosas, que todo es confusión y pronósticos y dudas en los círculos políticos. El salón de Conferencias era ayer una manera de aquelarre, donde se cotizaban todas las versiones, desde la inmediata caída de los canovistas hasta la seguridad de que tendríamos D. Antonio para rato.

Ya á última hora la decoración cambió, y en mi concepto, por un descuido de los servidores del Gobierno ó del mismo Gobierno, pues yo no me atrevo á creer que con pleno conocimiento de cuanto hacia, se atreviera á la imprudencia de dar á luz un telegrama, bueno para guardarse secreto y tenerle presente pero grave desde el momento en que se lo lanzó á las competencias de las multitudes.

Me refiero, mis lectores lo habrán comprendido ya, á este telegrama remitido por el general Weyler:

«En contestación al telegrama de V. E. de 21 del actual, tengo la satisfacción de manifestarle que situación militar y política muy mejorada, aspirito público reanimado, permiten reiterarle pueden hacerse elecciones antes que dejar Gobierno, contando con mi decidido apoyo.»

En primer lugar este telegrama viene á dejar por embusteros al señor Cánovas, que dijo varias veces en estos últimos días: «el Gobierno no ha consultado, ni tiene porque consultar al general en jefe de Cuba, si allí se pueden ó no hacer elecciones; pues que comienza». En contestación al telegrama de V. E.

Y después, el telegrama ha tenido y tendrá por mucho tiempo el privilegio de ser objeto de todo género de comentarios.

Por el pronto el efecto de las palabras: «pueden hacerse elecciones antes que dejar Gobierno», contando con mi decidido apoyo, no se borrará en mucho tiempo. «El Correo» de anoche considera acto de fuerza, y esto con letras muy gordas, publicar el decreto de disolución bajo el imperio de la protección ofrecida por el gobernador superior de Cuba al ministerio Cánovas.

Y en cuanto á la gente menuda del partido liberal, hay que oirla para convencerse á donde rayan sus energías. La demanda de apoyo hecha por el Sr. Cánovas al general Weyler, lo estima tremenda, inconcebible decadencia, lamentable para el presidente del Consejo, porque no es cosa de dejarse gobernar por quien necesita de fiador.

Esta gente menuda ve en esto la

insurrección del militarismo, al punto de decir: «eso de ofrecer un general su apoyo á un ministerio para que no deje el mando, es sencillamente un golpe de Estado contra los dos poderes únicos que pueden dar ó quitar la vida á un gobierno en una monarquía constitucional; la Corona y el Parlamento.»

Por hablar así se comprende hasta donde ha adquirido entre los liberales gran fuerza el propósito de retráerse. Ayer, sin embargo, el señor Sagasta echó un jarro de agua fría á estos retráidores diciéndoles: «Eso, jamás! De donde ya, hoy puede decirse, que las determinaciones enérgicas anunciadas por el Sr. Sagasta se concretaráná estudiar, si habrá ó no de llegar á una coalición electoral.

Yo no espero ni siquiera esto de los exministros liberales, si bien me consta que hay entre ellos algunos resueltos al parecer á todo. Si los liberales deciden la coalición, parecerme que ha de limitarse el acuerdo entre ellos y los silvelistas, lo cual en verdad podría deshacer definitivamente el canovismo. Sagasta, como Cánovas, han procurado siempre no otorgar la beligerancia á los disidentes de sus contrarios; su unión con los silvelistas podría significar que ellos entienden que el verdadero partido conservador está con el Sr. Silvela.

Cuyo Sr. Silvela cuenta ya, según se asegura, con el apoyo del general Martínez Campos. Alejado éste de los liberales por haber tenido el Sr. Sagasta, según la frase de Cánovas, la habilidad de quitársela de encima, y enemistado con el Sr. Cánovas por causa del Sr. Romero Robledo, ha venido á parar en los amorosos brazos del Sr. Silvela, quien allá cuando fué ministro con él, repetía á cuantos se lo querían oír «todo, todo menos ser presidido por el Sr. Martínez Campos.»

A todo esto ya no nos queda ni aun siquiera la ansiedad de saber quienes podrán formar el futuro Congreso canovista. En Cuba la Unión Constitucional y los antónomistas se repartirán equitativamente los puestos de la mayoría, quedando los de las minorías para los reformistas; y en la Península á islas adyacentes, sabido es ya quienes resultarán elegidos, pues algún empleado de la Gobernación ha remitido á un periódico copia del encasillado oficial.

En él constan los nombres de los candidatos de oposición, afectos al Gobierno, entre los cuales están los Sres. Ruiz Capdepont, Sagasta, Salvador, Mellado, Merelles, Garnica, Gamazo, Alvarado, Celleruelo y algunos más entre los liberales; Silvela, á pesar de su disidencia; los republicanos Sres. Castellar y Azcarate, y unos cuantos carlistas. Por supuesto, el número de los desconocidos en los que han de ser sus distritos y en el resto del mundo, son infinitos.

Seguramente la lista oficial sufrirá algunas variaciones; más estas han de ser muy contadas, influyendo en ello lo caras que las elecciones resultan y la seguridad de que las próximas Cortes canovistas, han de ser Cortes de verano.

Esto no obstante, la agitación política en estos días es extraordinaria, cual si nos halláramos en vísperas de una descomunal batalla.

FELIPE.

## Últimos Telegramas

### Un incendio

Barcelona 28, 7 n.

A consecuencia de un descuido se ha propagado un incendio horroroso, que desde los primeros momentos ha tenido enorme violencia, en una fábrica de la plaza de San Pedro propiedad del Sr. Vilumara.

La fábrica se compone de tres pisos y planta baja, en la cual están instalados el fabricante de calzado don Máximo Terrado, los talleres de construcción de peines lisos del señor Vallac y el conocido fabricante de papel de fumar señor Bonastre. Además existe un importante depósito de azúcar del señor Rius y Torres.

Apresas ha estallado el fuego, ha sido extraordinaria la alarma, entre los operarios de las fábricas y los vecinos.

Las autoridades han acudido enseguida, y antes los bomberos, que han realizado verdaderos actos de heroísmo. También acudió enseguida la asociación de la Cruz Roja, que ha prestado excelentes servicios y ha curado hasta la hora que telegrafio a 4 contusos.

### Dominado

Barcelona 28, 9'10 n.

Ha sido dominado el incendio, pero es seguro que durará toda la noche.

Inmenso gentío contempla los trabajos de extinción. Se calculan las pérdidas en 90.000 duros, pero estaba asegurada la totalidad de las existencias y maquinaria.

Quedan sin trabajo unos 400 operarios.

### Los reformistas.—Negativa.—Meeting.

Madrid 28, 10'15 n.

Los reformistas cablegrafiaron, desde Cuba, persistiendo en la imposibilidad de que se hagan las elecciones, en medio de las actuales circunstancias.

Es inexacto que haya pendiente ninguna cuestión personal entre el exministro Sr. Navarro Reverte y el director del semanario satírico «Gédon».

Los republicanos acordarán mañana las condiciones en que han de organizar un meeting de protesta contra la disolución de Cortes.

### Sorteo. — Condenados. — A Cuba.

Madrid 29, 4'50 m.

El día 9 de Marzo se celebrará sorteo de jefes y oficiales de Artillería para ser destinados a Cuba.

Los tribunales de Filadelfia han condenado a tres oficiales del vapor «Horsa», acusados del filibusterismo. El general de artillería Sr. Aguilar ha sido destinado a Cuba.

### Los últimos encuentros

Madrid 29, 4'55 m.

Esta madrugada cablegrafia el general Weyler dando cuenta de los hechos siguientes:

La columna Linares ha batido en

tre Gabriel y San Felipe de Habana a las partidas de Nuñez, Diaz y Castillo, compuestas de 1500 hombres.

El fuego duró tres horas.

A la bayoneta les tomaron nuestras tropas las posiciones, dispersando por completo al enemigo y haciéndole doce muertos e hiriéndole cincuenta.

La columna tuvo siete heridos.

Añade el general que la partida Aguirre intimó la rendición al desembarco de Guanabo Jaruco, siendo rechazada.

Continúan las tropas impidiendo el paso de Máximo Gómez y de Ma- ceo a las Villas.

Operan doce batallones para evitarlo.

### La beligerancia. — Reunión de ministros.—Impresiones.

Madrid 28, 10'12 n.

Los Sres. Cánovas, Elorza, Cas- tellano y duque de Tetuán, se han reunido para ocuparse con detención en los últimos telegramas que se han recibido de nuestro embajador en Washington.

El Sr. Dupuy de Lôme da cuenta de sus impresiones respecto de la nueva actitud en que se han colocado los miembros del parlamento.

Considera inminente la votación a favor de la beligerancia de los insurrectos.

Además cree que acordará el Parlamento que la nación intervenga en favor de la independencia de la isla de Cuba, dando para ello plenos poderes al Gobierno.

### Declarada la beligerancia.

### Sensación. — Los discursos. — Del Senado al Congreso.

Madrid 29, 6'15 m.

El acuerdo tomado por el Senado americano ha causado gran sensación—que se conoce por despachos particulares—aprobando la declaración de beligerancia a favor de los insurrectos de Cuba.

El acuerdo se ha tomado por 64 votos a 61 en contra.

A las seis de la mañana se sigue oficialmente la noticia; mejor dicho, se carece de confirmación oficial.

Mencionan que los discursos pro-

nunciados en el Senado americano han sido vehementísimos y se fundaban los oradores al pedir la beligerancia en la política que sigue el general Weyler.

Alegaban además los senadores yankees que debía instarse, en la cuestión de Cuba, el procedimiento seguido por las potencias de Europa en favor de Armenia, no tienen la

El lunes pasará la proposición aprobada por el Senado al Congreso para que la apruebe.

Es seguro que será extraordinaria la efervescencia en Madrid al conocerse esta noticia por la prensa de la mañana.

## Lo de Cuba

### Historia retrospectiva

Según un colega de Madrid, la captura del Inglésito y las dudas que ofrece como debe ser juzgado, hallan resueltas por otro caso igual acaecido en la Habana cuando fué sorprendida la segunda expedición de Narciso López.

A los pocos días del desembarco cayeron en poder de nuestra Marina de guerra 50 norteamericanos que intentaban salvarse en lanchas después de haber tomado parte en la acción del Morillo.

Conducidos a la capital, el general Concha, dió, sin ninguna clase de consulta, orden para que fuesen pasados por las armas, bastando que constase, por sus declaraciones, que

pertenecían a la expedición López y se habían batido contra nuestras tropas.

Refiriéndose a este suceso en su «Memoria sobre la guerra de Cuba» el general D. José de la Concha dice lo siguiente:

«Fuerte con el derecho legal que me había servido para llevar a cabo aquella ejecución, me negué poco después a recibir como comisionado del Gobierno de los Estados Unidos al comodoro Parker, que con cuatro buques de guerra se presentó en la Habana para inquirir la forma en que la ejecución se había llevado a efecto.

Lejos el Gobierno americano de pedir ninguna clase de satisfacción ni de reparaciones al de España por aquel fusilamiento, disponía poco después que la bandera española fuese saludada al presentarse un vapor de guerra en Nueva Orleans, para dar así una satisfacción por los excesos cometidos en aquel puerto contra el consul y ciudadanos españoles a consecuencia de la ejecución producida por la ejecución de los 50 americanos en la Habana.»

## MAHON

### El presidente del Casino de Unión Republicana D. Juan J. Rodríguez ha recibido carta de nuestro Diputado don

Rafael Prieto y Cañizares participándose que ha determinado no presentarse candidato por este distrito en la pró-

xima elección de Diputados a Cortes.

El Sr. Rodriguez en cuanto

se lo permita su estado de

salud, hoy quebrantada, convocará una Junta general pa-

ra dar cuenta de las razones

en que funda el Sr. Prieto su

determinación.

Del periódico de Buenos Aires «La Nación» correspondiente a los días 29, 30 y 31 enero próximo pasado copiamos lo siguiente referente a la condena del asesino de nuestro paisano y amigo el sacerdote D. Gabriel Segui:

### El asesinato del padre Segui.

### Vista de la causa. — Condena del réo.

Paris, 28.—Ante el tribunal de As

sises del departamento del Var, ha

comenzado ayer la vista del proceso

formado contra Víctor Robello, natural de Menton, por el asesinato del

padre Segui, cometido en Londres.

Declararon los detectives Ingleses Mr. Spindelow y Mr. Moore. Los

detectives, fundándose en el sumario instruido en Londres, acusan a

Robello del asesinato del padre Segui.

El acusado niega tertamente haber tomado la más mínima parte en

el crimen que se le imputa.

Draguignan (Var), 28 (última hora).—Víctor Robello ha sido condenado a trabajos forzados a perpetuidad.

El acusado niega tertamente haber tomado la más mínima parte en

el crimen que se le imputa.

Draguignan (Var), 30.—El jurado

que sentenció anteayer a trabajos

forzados a perpetuidad a Víctor Robello, autor del asesinato del padre Segui, acordó al reo la circunstancia

atenuante de impremeditación.

Sin esta concesión, Robello hubiera sido condenado a muerte.

### El asesinato del padre Segui. — Condena del Criminal.

La Corte de Assises de Draguignan, departamento del Var, ha condenado anteayer a trabajos forzados a perpetuidad a Víctor Robello, asesino del presbítero Sr. Gabriel J. Segui.

Con motivo de la condena del criminal, recordaremos someramente las circunstancias en que fué perpetrado el crimen.

El jueves 11 de octubre de 1894 recibimos de nuestro corresponsal en Londres el siguiente telegrama: «Se ha suicidado en el hotel en que vivía en esta capital el sacerdote peruano, Sr. Cáceres».

En un principio la opinión pública en Londres y la misma policía admitieron la posibilidad de un suicidio.

El Dr. Severs explicó la muerte así: el hombre, extendido en la cama, después de atar un pañuelo de seda por dos de sus puntas, fijó el lazo así formado en la cabecera, pasó por el mismo lazo la cabeza y, deslizando el cuerpo sobre la cama, cayó al suelo y quedó estrangulado. El doctor reconoció que hallándose el cadáver boca arriba, el suicida tuvo por necesidad que poner los pies en el suelo antes de que se le suspendiese el cuello del lazo; más hizo notar que el gran peso del clérigo, calculado en unas 240 libras, facilitó el ahogamiento de tan pequeña altura, aunque la mayor parte del tronco, las piernas y hasta el codo derecho, estuvieran descansando sobre el suelo. Además, difícil hubiera sido hasta para un hombre fuerte agregar el facultativo, colocar de tal manera a hombre tan pesado. Tampoco tenía en el cuerpo señales de violencia, ni la alfombra estaba desarreglada, ni en los muebles se advertían huellas de una lucha. Por el estado del cadáver creía que la muerte había ocurrido seis días antes.

Un testigo depuso que encontró al muerto al pie de la cama, metido el cuello en el fijo lazo de un pañuelo de seda atado a la cabecera de hierro. El hombre había sangrado abundantemente por la nariz. En el suelo, junto a la mano derecha, hallabase un revólver de seis tiros todo cargado.

Sacó las cápsulas y registró el cuarto. No encontró nada sobre el cuerpo del hombre, ni nada en el cuarto que identificase a la persona, excepto una carta escrita en español que estaba sobre la mesa.

El coroner leyó entonces la traducción de la carta, cuya sobre estaba dirigido: «Al inspector de policía. (Advierte, señor director, que traduzco enseguida de la traducción inglesa que apareció en los diarios)

«No se acuse a nadie de mi muerte. He concluido con mi vida, estoy disgustado con familia. No quiero ruide ninguno después de mi muerte. No tengo papeles. No quiero que nadie sepa los demás motivos. Una vez más guardad silencio para que no haya escándalo. Que Dios os bendiga.

—Louis Cáceres. Soy natural del Perú.

El citado testigo, continuando su deposición, dijo que los baúles que había en el cuarto presentaban pegadas y varias tarjetas rotuladas Barcelona, Dieppe, Newhaven y Victoria. Uno de ellos contenía un traje completo de vestidura sacerdotal. El extinto era hombre de cincuenta años, al parecer. Había venido al hotel

acompañado de un joven llamado Eugenio, que desapareció el jueves sin que ahora se supiera a donde estaba. En el cuarto que solo era de diez pies de largo por ocho de ancho, había dos camas.

Jorge Blondel, dueño de la hostería, declaró que el extinto y su amigo se presentaron en su casa tres semanas antes del último sábado. La última vez que vió vivo al extinto fué como una semana antes del último sábado. Nada sabía de los asuntos de esos dos huéspedes, que pagaban sus cuentas con regularidad. El miércoles último el joven pagó la cuenta, que importaba 17 chelines, y se marchó al siguiente día. Dijo que su compañero no se encontraba muy bien y que él le estaba atendiendo.

Sin embargo, la luz no tardó en hacerse. El 14 del mismo mes de octubre el ministerio de relaciones exteriores recibió aviso del asesinato del presbítero Seguí por un individuo que decía llamarse Eugenio Rabellat, y el 15 nuestro corresponsal nos comunicaba que el presbítero Cáceres, cuyo suicidio había comunicado el 11 tenía un compañero que se llamaba Eugenio, el cual desapareció días antes de fallecer el sacerdote, ignorando la policía de Londres quién era el presbítero Seguí.

De todo esto dedujimos que en vez de los dos que aparecían sólo había un presbítero; que el Eugenio, compañero del supuesto presbítero Cáceres, era Eugenio Rabellat, el cual después de asesinar al sacerdote asfixiándole, le había colocado en posición que simulara el suicidio, por estrangulación, fraguando luego la carta en castellano que firmó con el apellido Cáceres, bien elegido para atribuirle a la víctima la nacionalidad peruana.

Los telegramas que recibimos el 18 pusieron en claro las dudas y confusiones que existían respecto del asesinato del presbítero Seguí, confirmando punto por punto nuestra hipotética reconstrucción del crimen.

De las averiguaciones que practicaron los detectives More y Greet, se llegó a la confirmación de que el móvil del crimen había sido el robo.

En efecto, había sido cobrada en el Havre al agente del Banco del Río de la Plata en aquella ciudad, la suma de 9250 francos, saldo que tenía a su favor el Sr. Gabriel Seguí por la carta de crédito, después de haber percibido una suma del importe total de ella.

Verificóse ese cobro dos días después de la muerte del presbítero.

El individuo que presentóse a reclamar dicho saldo, según los informes suministrados en la agencia, tenía la filiación exacta de Eugenio Rabellat, no existiendo duda alguna de que era el mismo.

La policía francesa recibió aviso a su debido tiempo de la londinense sobre Rabellat dando comienzo al punto sus pesquisas.

Encontrando el hotel en que paró durante su permanencia en el Havre, se descubrió que en la precipitación por huir había dejado olvidada una parte de su equipaje.

Entre los objetos que lo componían hallóse el pañuelo con que ahorcó a su víctima, y un revolver antiguo de fabricación alemana.

Recién el 15 de noviembre las au-

toridades británicas recibieron aviso de las francesas comunicándoles el arresto de Victor Robello, el mismo

que se había hecho pasar por Eugenio Rabellat.

Los tribunales ingleses pidieron la extradición del criminal: Pero esta fue negada, pues se pudo comprobar que Victor Robello aunque nacido en territorio italiano en Mentona, era hijo de padres franceses.

Anteayer ha sido condenado a trabajos forzados á perpetuidad. La ley humana se ha cumplido.

El horrible crimen ofreció la particularidades siguientes que apuntamos á título de curiosidad: el presbítero Seguí era argentino y lo creyeron peruviano; fué asesinado en Londres; el asesino, nacido en Italia, era francés; fué la justicia francesa la que entendió en el proceso.

Recordamos á los mozos del actual reemplazo que mañana á las diez tendrá lugar la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, al objeto de fallar y ampliar los expedientes de exención presentados por los mismos. Les advertimos que su falta de asistencia, podría acarrearles perjuicios.

Ayer abandonó las aguas de nuestro puerto el crucero de guerra holandés «Evertsen», con dirección á Malta.

Ayer tarde tres señoritos convirtieron en Hipódromo la calle de la Infanta, haciendo evolucionar los caballos que montaban interceptando el paso de los transeúntes por las aceras. Sería de desear que no se repitieran estas escenas hípicas, con el fin de evitar alguno que otro accidente, como el que sucedió que uno de los jinetes tuvo que desmontarse por las orejas del cuadrúpedo.

Procedente de Cette ha fondeado esta mañana en nuestro puerto, el vapor Comercio de la compañía de Navegación «La Menorquina» capitán D. Bernardo Seguí, con lastre.

Hemos tenido el gusto de ver unos billetes encarnados de una rifa que se ha de celebrar á favor de la Asociación de obreras de San José de esta Ciudad.

Veremos que medidas tomará para evitarlo, nuestra trinidad de Delegado, Alcalde y Barón.

El baile celebrado ayer en el Casino Unión Republicana estuvo concurredísimo.

La animación duró hasta la una de la madrugada.

En la noche del sábado unos tripulantes del crucero de guerra holandés promovieron algunas demasías que obligaron intervenir á tres sargentos á los que además de no hacerles caso trataron de agredir, viéndose estos obligados á tener que hacer uso de los chuzos, para lograr meterlos en cintura.

Ya el Sr. Inspector de orden público con los agentes á sus órdenes tuvo que hacer desalojar algunos de ellos de los cafetines de las casas de lenocínio, donde trataban de meter ruido, ordenando al propio tiempo el cierre de las mencionadas casas.

El pueblo de Denia a los gritos de «Mueran los Jesuitas!» ha echado de la Iglesia al que con sus sermones venía turbando la tranquilidad de la gente de los toros.

aquel pacífico vecindario.

Mañana daremos á conocer algunos detalles.

La Sociedad de vapores «La Marítima» nos ha facilitado para su publicación los siguientes telegramas:

Barcelona 2, 9'30 m.

Fondeado «Menorquin» felicitamente las seis; buena travesía.—Ginart.

—Por el Ministerio de la Guerra se anuncia la convocatoria para el concurso de ingreso en la Escuela Superior de Guerra que debe verificarse el próximo mes de Junio.

Las plazas que se han de cubrir son setenta.

A los oficiales aspirantes á ingreso no se les exigirá, por esta vez, tiempo determinado de antigüedad ni de ejercicio del cargo.

Ha sido nombrado director del Parque de Mahón el teniente coronel de artillería Sr. Bermúdez Carvajal.

Pasa á Madrid el capitán del octavo batallón de guarnición en Baleares Sr. Torner.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Se salvó el país.—Algo de la guerra.—La opinión pública.

Madrid 29, 11 m.

La Gaceta publica el decreto de la disolución de las Cortes.

Dicen de Cuba que la columna Linares batió á varias partidas insurrectas, causando doce muertos y cincuenta heridos.

La opinión pública está indignada de la conducta del gobierno de Washington.

### Temores de conflicto

Madrid 29, 5'30 t.

La opinión pública sigue indignada ante las groserías e insultos pronunciados en la Cámara de Washington y los acuerdos tomados por la misma, aunque se dice que el go-

bien de Mr. Cleveland ha retrasado el dar cumplimiento á los citados acuerdos.

El Sr. Cánovas niega que haya temores de conflicto internacional.

Hay extraordinaria animación en los círculos políticos.

El Sr. Cánovas está conferenciando con los ministros de la Guerra y Gobernación.

### Agitación pública

Madrid 1°, 6'15 t.

La policía ha disuelto varias veces la manifestación que han llevado á cabo los estudiantes habiendo algunos que han sido apaleados y otros detenidos.

Témese que se reproduzcan los desórdenes á la salida de la gente de los toros.

## Manifestación en Barcelona

Madrid 1°, 6'45 t.

En Barcelona ha habido una manifestación de 15,000 personas, organizada por los republicanos. Han sido rotos los cristales del consulado americano. Los agentes cargaron contra los manifestantes, resultando dos heridos y algunos contusos. Ante las redacciones de los periódicos y del círculo militar se han hecho entusiastas aclamaciones.

Más noticias de Cuba

Madrid 2, 10'30 m.

La columna de Corsio batió en el potrero Jesus María (Matanzas) las partidas de Anieva, Betancourt y otros alcalzárdoles en su huida dos veces más. Los rebeldes dejaron diez y ocho muertos y muchos heridos, 42 caballos, armas y municiones. En esta acción resultó herido el coronel Corsio.

Dícese también que está herido el cabecilla Zayas de un balazo en la garganta.

## BANCO DE MAHON

## BOLSA DE BARCELONA

29 Febrero 1896

	11'20	4'00
4 por 100 interior.	63'75	63'60
4 por 100 exterior.	73'75	72'55
4 por 100 amortizable.	00'00	78'00
B. H. de Cuba 1886	91'87	91'00
Id. 1890	00'00	81'50
Banco Hispano Colonial	00'00	00'00
Acciones ferro-carril Francia.	20'90	
F. Norte.	26'35	26'30
Id. Orense.	00'00	00'00
Id. Almansa.	00'00	00'00
Obligaciones Francia.	00'00	54'35
Id. Norte.	00'00	00'00
Id. Orense.	00'00	00'00
Id. Almansa.	00'00	00'00
Compañía Transatlántica.	00'00	00'00

## Crónica marítima

### CAPITANÍA DE PUERTO

### Buques entrados

Día 1° Febrero 29

De Barcelona pol. gol. "Virgen del Mar", cap. Guillermo Calafell con 6 trips. y cimento.

De Alejandría, vapor francés "Gallia", cap. M. Treanor con 34 trips. y algodón.

De Palma vapor-correo "Nuevo Mahón", cap. D. Bernardo Cañot, con 18 trips., 00 pas. efectos y la correspondencia.

### Buques despachados

Día 1.

Para Malta crucero de guerra holandés "Eversen", de 10 cañones y 224 plazas al mando del capitán de navío M. Heijning.

Día 2.

De Cette vapor "Comercio", cap. D. Bernardo Seguí con 15 trips. y lastre.

De Felanitx Isla de pesca "Virgen del Carmen", pat. Miguel Amengual con 4 trips. y arreos de pesca.

## Hoja del Calendario para mañana

3 Martes

Santos Emeterio y Celedonio mrs.

Sale el sol á las 6'31.—Póñese á las 5'54.

Luna: sale 11'1 N.—Póñese 8'5 M.

Anuncios.

## Subasta

El lunes dia 2 de Marzo próximo, a las dos de su tarde, se venderán en licitación privada en el predio Llumenesas, varios muebles, ropa, alhajas y otros efectos.

**CALIGRAFÍA**  
FRANCES  
**ENSEÑANZA PRIMARIA**  
y preparación para la carrera del Magisterio

POR EL PROFESOR  
D. MANUEL GARCÉS  
22—MORERAS—22

**Nota:** Horas y honorarios convencionales.

**Para vender**  
Se venderán por un precio módico las tres casas contiguas, con altos y bajos cada una, señaladas con los números 59 y 61—63—y 65 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad, juntas ó por separado.—Informara el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

**Para alquilar**

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

**ÁRBOLES FRUTALES**

Llegada la época del trasplante pongo a la disposición del público un rico surtido de estos vegetales como sigue:

Albaricoqueros 12 variedades. Cerezos, 6 id. Ciruelos, 4 id. Mitráanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa. Melocotoneros, 4 variedades. Al

Perales, 12 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa. Naranjos. Mandarines.

Limoneros. Fresones monstruos.

**Precios baratos**  
P. RATS, Cos de Gracia

**Para vender**  
Lo está la casa calle de San Sebastián n.º 7.

Para informes, Villa-Cárlos, calle Mayor n.º 4.

**Para vender**  
Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19.

Informará su dueño que vive en la misma.

**Farmacia del Dr. D. Jose Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.**

**Consulta de 11 a 1 ó por escrito**

**Píldoras orientales** DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales sanos y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

**Panadería «La Gavilla de Oro»** de Marcos Mercadal Netto  
Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas, todo á precios convencionales.

**CONSULTA MÉDICA**  
DOCTOR KLEIN  
ESPECIALISTA EN LAS  
ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS  
DE CORAZÓN Y ANÉMIAS

Tratamiento especial del asma, catarras crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.  
**Consulta de 11 a 1**  
Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

**CÁPSULAS EUREPTICAS**  
MORRHUOL  
DR PIZA

PREMIADA COMO PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiada con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concours de París de 1893. El Dr. Piza es el autor de este medicamento que contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, anasarca, inflamación y estadio cárquético en general. No contiene grasa, ni aceite ni grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 1 frasco 36 reales. Cápsulas de MORRHUOL con aceite de Cáliz Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor; farmacia de autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

**Las personas de gusto**  
**Anisado especial «Paloma»**  
Fabricante: JUAN SUAU  
PÁLMA DE MALLORCA  
Representante en esta isla: D. Juan T. Vidal  
Moreras, 13.—MAHÓN

De venta en los Colmados, Confiterías y Cafés.

**Higinifico y efectivo** en dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Difírigase al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Antivenéreos** y **SECRETAS**

**Contra los herpes**  
y demás humores así internos como externos, recomendamos encarecidamente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA, compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto en la página 29.

Dirígrase al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Dinero** Se presta sobre papel del Estado y valores que se cotizan en Bolsa.

**Dinero** Se presta en pequeñas y grandes cantidades sobre reahjas de oro y plata, dando su valor máx. á la tasación.

Se compran cupones Cuba y Exterior y toda clase de oro en monedas, y orovijosas.

**Cambio Mahónés**

**En venta** Lo está la noria llamada de "Netto" situada en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalma con la carretera de San Luis.

Para informes en la misma noria.

**Tarjetas** De visita.

Se imprimen con esmero y elegancia y de variadas clases y tamaños en la imprenta de B. Fábregues.

**MARCHAMOS** Para los encargos al Representante para las Baleares.

**D. Juan T. Vidal**, Moreras, 13, Mahón

**Impermeables «Pourteu»**

hechos por encargo y medida y al propósito también para militares.

El mismo representante Sr. Vidal

**CALENDARIO PARA LA Isla de Menorca**

correspondiente al año bisagra 1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cént. de peseta el ejemplar.

**DINERO** Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean venciones de mil pesetas.

Informes: Mahón, Deyo, 16, I.

**Centro de suscripción** á toda clase de obras y periódicos Calle Nueva n.º 25.

**MAHON** En el mismo establecimiento se admiten trabajos de imprenta, encuadernación y litográficos.

**Cuantos padeczan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, hojedad de sangre, descarne de las encias, húxigones, sarro, escorbuto, tumores, úceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, húmeda, sana y fuerte hasta tanto que más perdida la tienen.

Dirígrase al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.